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INTRODUCERE 

 Lucrarea de față îşi propune, printr-un studiu axat pe problematica de geostrategie, să 

facă analiza unor posibile ipoteze de impact asupra securităţii politice, economice şi 

environmentale a bazinului Mării Negre şi implicit asupra României, fiind reliefate posibilele 

riscuri în condiţiile unui climat interconectat și globalizat, dată fiind importanţa şi actualitatea 

acestui eveniment pe scena geopolitică est-europeană dar şi mondială. 

 Totodată lucrarea va evalua situaţia concretă a peninsulei Crimeea după anexarea sa la 18 

martie 2014 de către Federaţia Rusă, avându-se în vedere existenţa celei mai mari baze militare 

navale din Marea Neagră la Sevastopol şi care este impactul acestui eveniment asupra ţărilor 

învecinate şi a bazinului Mării Negre, dar şi a consecinţelor potențiale.  

 Marea Neagră dispune de o multitudine de resurse, unele în curs de explorare, altele în 

curs de exploatare fiind posibil ca, în viitor, să se găsească nu numai alte resurse, ci şi modalităţi 

noi de a face din această zonă un spaţiu foarte atractiv pentru marile reţele ale resurselor 

energetice şi să asistăm la dinamizarea economică a acestui spaţiu şi chiar la confruntări pentru 

extinderea sferelor de influență a polilor globali de putere.  

 Peninsula Crimeea va fi evaluată prin prisma următoarelor elemente: apartenenţa istorico-

geografică, resursele energetice, frontierele, politicile environmentale şi paradigma de securitate; 

analiza mecanismelor de securitate regională și a relaţiilor internaţionale, ca principali factori 

coagulanți ai dezvoltării regionale a zonei Mării Negre; prospecţia evoluţiei situaţiei geopolitice 

în zona Mării Negre în condiţiile ocupării peninsulei Crimeea de către Federaţia Rusă, dar şi a 

crizelor economice și politice mondiale. 

Direcţia principală a lucrării o va constitui analiza geopolitică a rolului şi importanţei 

peninsulei Crimeea în bazinul Mării Negre şi în sistemul relaţiilor internaţionale în perioada de 

după anexarea sa de către Federaţia Rusă din 2014. Lucrarea de față va fi un studiu care va face 

legătura între Geografie și științele securității, respectând un anumit tipic specific și adresându-se 



 
 

unui public specializat în domeniul geopolitic. Pentru elaborarea cercetării ştiinţifice 

metodologia specifică geografiei politice va constitui principalul instrument de analiză. 

Din această perspectivă, metoda geopolitică va fi folosită pentru analiza politicii externe, 

care caută să deducă, să explice şi să anticipeze comportamentul politic al statelor din bazinul 

Mării Negre, dar şi al actorilor politici sau militari cu importanţă globală: Uniunea Europeană, 

Federaţia Rusă, Alianţa Nord Atlantică şi Statele Unite ale Americii. Geopolitica este văzută 

drept o componentă a geografiei politice și anume partea care se ocupă de relațiile internaționale. 

 Printre autorii de referință preocupați de geopolitica Rusiei pe arena internațională merită 

atenție lucrările lui H. J. Mackinder. În contextul analizelor din perspectiva geopoliticii se înscrie 

și cercetarea lui C. Race vizând strategiile de impunere a influenței fostei URSS în spațiul est-

european. S. Khoen și D. Simes oferă repere importante privind relațiile americano – rusești în 

perioada post - colaps URSS. Teoreticienii occidentali ca A. E. Kellermann, H. Kissinger, Zb. 

Brzezinski, H. Morgenthau, acordă o mare atenție intereselor geostrategice și geopolitice ale 

Federației Ruse. În contextul studiilor geopolitice vizând interesele geostrategice și ale vectorilor 

politicii externe a Federației Ruse pe scena internațională, inclusiv în spațiul est-european, se 

încadrează cercetările elaborate de către: J. Weisensee, A. Hutsenreuter, L. H. Schwartz, I.  

 

 

 

Malova,  J. M. Hernández, F. Petroni, G. Mafodda, M. De Bonis, O. Oliker, K. Crane și C. 

Yusupov. Strategiile de realizare a intereselor și de menținere în sfera de influență a statelor foste 

republici unionale prin intermediul susținerii zonelor separatiste Osetia de Sud și Abhazia în 

Georgia, zona estică a Republicii Moldova, iar începând cu 2014 și în estul Ucrainei, de către 

Federația Rusă sunt redactate de către V. Fabbri, G. Friedman, C. Tosi,  E. Greco, R. Alcaro și S. 

Stefan. Interesele geostrategice ale Federației Ruse în spațiul caucazian, studiate prin prisma 

confruntărilor cu interesele Occidentului reprezentat de UE, NATO și SUA, sunt aria cercetărilor 

lui I. Ibos-Hervé, D. Gullo, A. Monaghan și  J. Tuñón.    

 

Lucrarea va fi structurată în 7 capitole, care vor fi fragmentate în mai multe subcapitole. 

 



 
 

 

Fig.1 Harta fizico-geografică a Peninsulei Crimeea (sursa: Internet - 

https://geomap.com.ua/uk-gc/241.html) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CAPITOLUL 1. DESCRIEREA ISTORICO-GEOGRAFICA A PENINSULEI 

CRIMEEA 

 

Prima parte a acestui capitol va analiza și va descrie geografic peninsula Crimeea, după 

mai multe repere: amplasare, proveniența denumirii, litoralul peninsulei, munții Crimeii, 

hidrografia, riviera Crimeii, valoarea strategică a peninsulei Crimeea, economia, resursele 

energetice, infrastructura, turismul, populația și organizarea administrativă. 

https://geomap.com.ua/uk-gc/241.html


 
 

 

Fig. 2 Harta activităților industriale în Peninsula Crimeea ( Sursa: harta realizată prin 

prelucrarea datelor furnizate de https://www.investinregions.ru/en/regions/krym/industries/) 

 

Fig. 3 Structura populației Crimeii în anii 1897, 1939, 1970 și 2014 (sursa: prelucrarea datelor 

din Tabelul 1) 

ș 

i 2014 

 Ulterior, în cadrul aceluiași capitol, va fi efectuată o scurtă descriere istorică a peninsulei 

Crimeea plecându-se din Preistorie, continuând cu Antichitate, Evul Mediu, Epoca Modernă, 

apartenența la Uniunea Sovietică, Transferul către Ucraina, Anexarea peninsulei în anul 2014 de 

către Federația Rusă și până în prezent. 
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Fig.4 Harta Peninsulei Crimeea la mijlocul secolului al XV-lea (adaptarea hărții după sursa 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Principatul_de_Theodoro)
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 5 Hartă a ceea ce se numea Noua Rusie în timpul Imperiului Rus. Sunt prezentate numai 

părțile din Noua Rusie care sunt acum în Ucraina (adaptare hartă după 

https://en.wikipedia.org/wiki/History_of_Crimea) 

 

 

CAPITOLUL 2. CONFIGURAȚIA GEOPOLITICĂ A BAZINULUI MĂRII NEGRE, 

ÎNAINTE ȘI DUPĂ ANEXAREA CRIMEII DE CĂTRE FEDERAȚIA RUSĂ 

 

 În acest capitol se va reliefa faptul că Geopolitica plasează Marea Neagră și regiunile 

adiacente, cunoscută și sub denumirea de Regiunea Extinsă a Mării Negre, în flancul estic al 

Alianței Nord Atlantice și al Uniunii Europene, în centrul hărților energetice și de securitate, 

având o importanță majoră, privită și prin prisma intereselor regionale însemnate a celor mai 

https://en.wikipedia.org/wiki/History_of_Crimea


 
 

importanți actori statali și nonstatali de pe scena relațiilor internaționale. 

2.1. Metamorfoza statelor din regiunea Mării Negre de la o zonă de confluență geografică 

către o nouă realitate geopolitică 

 

 Evoluţia geopolitică actuală din Regiunea Mării Negre este determinată de numărul 

proceselor geopolitice ca extinderea Alianţei Nord Atlantice  şi a Uniunii Europene, conflictele 

îngheţate şi schimbarea percepţiei asupra riscurilor după reconfigurarea hărţilor energetice şi a 

coridoarelor de tranzit, relaţiile politice, economice şi militare complexe dintre Rusia,Turcia, UE 

şi NATO, redefinirea relaţiilor statelor ce aparţin Regiunii Extinse a Mării  Negre, anexarea 

Crimeii şi conflictele din estul Ucrainei. 

2.2. Definirea spaţiului geopolitic din regiunea Mării Negre  

Regiunea Mării Negre este o zonă extrem de complicată și de complexă din punct de vedere 

politic, social, economic și cultural. Influența  mării, a apelor, a provocat în zona de țărm o 

dezvoltare activă și dinamică. In același timp masa continentală exercită presiune, forțând 

structuralizarea energiei. 

Anexarea peninsulei ucrainene Crimeea la Federația Rusă în 2014 a rezolvat din punct de 

vedere politic, militar și administrativ problema staționării flotei ruse a Mării Negre, de la 

Sevastopol. Crimeea reprezintă un bastion important al Mării Negre, având o poziție de 

însemnătate geostrategică majoră, fiind comparabilă cu un portavion de unde se pot controla 

toate acțiunile de război electronic, informaționale, lansare de avioane și rachete. Astfel se poate 

controla mult mai ușor orice mișcare strategică militară din mediile naval, aerian, terestru și 

informațional. 

 Procesul de integrare euroatlantică a statelor foste socialiste din zona Mării Negre este 

privit ca o amenințare de Federația Rusă. Prin jocul geopolitic promovat în regiune, Moscova se 

opune apropierii de valorile atlantismului sub formă de colaborare sau integrare în structurile 

Uniunii Europene și Alianței Nord Atlantice a oricărui stat din fosta zonă de suveranitate. 

Federația Rusă încearcă prin amenințări de tip hibrid dar și prin arma economică, politică și 

energetică să-și impună politicile hegemonice ce corespund propriilor interese strategice. 

 

2.3. Caracteristici geopolitice principale ale regiunii Mării Negre 

 

Principalele caracteristici geopolitice ale zonei Mării Negre sunt factorul demografic, 

teritoriul, suprafața și poziționarea geografică, religia și factorul cultural. De asemenea, 

unicitatea, complexitatea, polaritatea și dinamismul proceselor desfășurate în bazinul Mării 

Negre reprezintă caracteristici geopolitice importante. 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig.6 Harta culoarelor navigabile strategice reunite în Marea Neagră (Sursa: 

prelucrare hartă http://geografilia.blogspot.com/2016/11/harti-bac-europa-tarmuri-fluvii-

lacuri.html) 

 

Regiunea bazinului Mării Negre poate fi considerată inima Eurasiei, dat fiind faptul că 

reprezintă o zona geografică de est și sud est a Europei, incluzând munții Caucaz și Marea 

Caspică. Această Regiune a Mării Negre reprezintă o adevărată placă turnantă de intersecție a 

direcțiilor strategice și traseelor ce asigură legăturile dintre Orient și Occident. Totodată 

arealul pontic are o importanță deosebită pentru stabilitatea spațiului european datorită 

evenimentelor geopolitice din interiorul regiunii cum sunt extinderea NATO și a UE, dar și 

datorită recentelor conflicte din Orientul Mijlociu și estul Ucrainei. 

Analiza complexității proceselor desfășurate în arealul pontic, apariția intersectării axelor 

geopolitice est - vest, Marea Caspică, Marea Neagră, Mediterană, și nord - sud, Moscova - 

Erevan - Teheran, existența centrelor de apărare regională, SUA - Rusia - Turcia - NATO - 

UE, unicitatea spațiului și dinamica evenimentelor și proceselor regionale ne îndreptățesc să 

afirmăm că Regiunea  Mării Negre este o construcție geopolitică consolidată. Regiunea  Mării 

Negre având încorporat Caucazul de sud, ca subcomplex de securitate reprezintă un concept 

cheie a noii viziuni geopolitice și geostrategice asupra Mării Negre. 

 

 

 

 

 

 

http://geografilia.blogspot.com/2016/11/harti-bac-europa-tarmuri-fluvii-lacuri.html
http://geografilia.blogspot.com/2016/11/harti-bac-europa-tarmuri-fluvii-lacuri.html


 
 

 

CAPITOLUL 3. EFECTELE ANEXĂRII CRIMEEI DE CĂTRE FEDERAȚIA RUSĂ 

LA NIVEL REGIONAL ȘI GLOBAL 

 

Acest capitol definește principalele variabile geopolitice specifice arealului Mării Negre, după 

anexarea peninsulei Crimeea în 2014 la Federația Rusă și izbucnirea conflictului separatist în estul 

Ucrainei din 2015. 

De asemenea, în capitolul de față am analizat metamorfoza geopolitică a frontierelor statelor 

din această regiune în perioada post Război Rece. Influența Alianței Nord Atlantice și a Uniunii 

Europene asupra geopoliticii frontierelor zonei Mării Negre a reprezentat o direcție importantă de 

cercetare. Totodată, am analizat geopolitica raporturilor energetice și geopolitica raporturilor 

militare din țările riverane bazinul Mării Negre. 

 

 

Fig. 7 Harta noii configurări geopolitice în Marea Neagră, post 2014 (sursa: Internet - 

http://agora.md/stiri/5743/infografic--cum-a-fost-impartita-marea-neagra-dupa-ce-rusia-a-anexat-

crimeea) 

 

3.1. Variabilele geopolitice specifice arealului Mării Negre 

 

Principalele variabile geopolitice care definesc evoluția geopolitică a arealului Mării Negre sunt 

următoarele: balanța de putere, evoluția raporturilor militare, procesele de retrasare a frontierelor, 

distribuția resurselor energetice, conflictele înghețate din statele ce aparțin fostului spațiu sovietic, 

dezvoltarea economică și raporturile politice.  

 

http://agora.md/stiri/5743/infografic--cum-a-fost-impartita-marea-neagra-dupa-ce-rusia-a-anexat-crimeea
http://agora.md/stiri/5743/infografic--cum-a-fost-impartita-marea-neagra-dupa-ce-rusia-a-anexat-crimeea


 
 

3.2. Geopolitica frontierelor 

 

 Analiza geopoliticii frontierelor din Regiunea Mării Negre realizată din următoarele 

perspective: deplasarea frontierei euroatlantice spre est prin aderarea României și Bulgariei la 

NATO și UE; redefinirea granițelor fostelor state socialiste aflate în vechea sferă de influență 

geopolitică sovietică în urma disoluției fostei Uniuni Sovietice, ceea ce conduce la reașezarea lor 

în frontierele tradiționale. 

3.3 Geopolitica resurselor energetice din regiunea Mării Negre 

 

Obiectivul principal al acestui subcapitol este analiza și evidențierea importantei resurselor 

energetice ca variabilă geopolitică distinctă în afirmarea Regiunii Mării Negre ca zonă geostrategică 

de o importanță aparte. Capitolul va descrie importanța energetică a bazinului Mării Negre pentru 

Uniunea  Europeană, care sunt resursele naturale eurasiatice și va descrie politica energetică 

rusească. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 8 Harta principalelor gazoducte ce alimentează Europa din spațiul Federației Ruse 

(sursa: prelucrare hartă https://www.freeworldmaps.net/europe/) 

 

3.4. Geopolitica raporturilor militare 

 

Cheia geopoliticii raporturilor militare din zona Mării Negre este relația dintre Federația Rusă 

și Statele Unite ale Americii. În contextul agresiunii din Crimeea-2014 și intruziunii Kremlinului în 

luptele din estul Ucrainei -2015, relația este potențată de poziția și politicile adoptate la Moscova și 

https://www.freeworldmaps.net/europe/


 
 

Washington. Statele Unite ale Americii și-au sporit prezența în statele din flancul estic al NATO, 

dar și în Georgia și Ucraina, prin intermediul parteneriatelor strategice bilaterale, în încercarea de a 

contracara politica externă a Rusiei în Regiunea Mării Negre. 

Federația Rusă se bazează pe divergențele dintre UE și SUA, dar și dintre statele UE față de 

problematica Regiunii Mării Negre, căutând în același timp să le amplifice. Germanii și francezii 

menajează interesele Rusiei, datorită încheierii acordurilor energetice și economice bilaterale iar 

SUA insistă pentru o viziune comună euroatlantică. 

 

3.5 Conflictele îngheţate din regiunea Mării Negre 

 

Conflictele îngheţate din regiunea Mării Negre (Georgia, Transnistria, Abhazia, Osetia de Sud, 

Arțah, estul Ucrainei) sunt conflictele nesoluţionate şi doar oprite într-un punct din cauza 

pericolului extrem de grav atât pentru zona respectivă, cât şi securitatea internaţională în ansamblul 

ei. 

Ele pot reizbucni oricând, întrucât memoria colectivă, amestecul de populaţii şi tensiunile 

create şi acumulate în timp nu pot şi nu vor putea fi uşor dezamorsate. Din păcate, aproape în 

fiecare din aceste zone, există interese ale unor mari puteri sau ale altor state care nu pot fi încă 

armonizate. 

 

CONCLUZII 

 

Recenta dislocare de baze militare în România şi Bulgaria, prezenţa militară americană în Turcia, 

cât şi prezenţa unor trupe specializate în lupta anti - guerilla în state precum Georgia sunt factori 

care permit o cuantificare a importanţei regiunii pentru factorii de decizie de la Washington.  

Apariţia energică a altor actori globali în regiune și slăbiciunea Rusiei au făcut experţii ruşi să 

vorbească de generarea unui pluralism geopolitic în acest spaţiu (Milner, 1992). 

Până în 2014 când a izbucnit conflictul din Ucraina, liderii marcanţi ai SUA şi au identificat zone 

limitate de cooperare, în timp ce conflictele militare, politice și  economice din regiunea Mării 

Negre s-au axat pe exploatarea şi transportul de hidrocarburi din regiunea caspică spre pieţele 

occidentale pe o rută fără control rusesc direct şi echilibrul regional de putere. După episodul 

Crimeea contactele diplomatice între Casa Albă şi Kremlin au atins un minim istoric după 

terminarea Războiului Rece. 

Transformarea fostelor societăţi comuniste;  extinderea NATO şi UE; impactul "conflictelor 

îngheţate"; interesele SUA începând cu 11 septembrie 2001; natura schimbătoare a relaţiilor ruso-

turce; repetatele crize ruso-ucrainene referitoare la gazele naturale; războiul din august 2008 dintre 

Rusia şi Georgia; decizia de redislocare a bazelor militare americane din Europa în România  şi 

Bulgaria cât şi reamplasarea componentelor sistemului SUA de apărare aeriană anti-rachetă în 

România, instabilitatea mediului de securitate regional creată de evenimentele din Ucraina şi 

impactul crizei financiare mondiale au schimbat Regiunea Mării Negre 

 

 



 
 

 CAPITOLUL 4 - DINAMICA RAPORTURILOR ȘI RELAŢIILE INTERNAŢIONALE 

DIN BAZINUL MĂRII NEGRE ÎN PERIOADA DE DUPĂ RĂZBOIUL RECE 

 

În capitolul al 4-lea se urmărește analiza evoluţiei relaţiilor internaţionale în regiunea 

Mării Negre, rolul mecanismelor şi structurilor de putere active regionale, rolul României în 

conturarea zonei Mării Negre ca areal geopolitic distinct. Analiza relaţiilor complexe dintre 

Ucraina și Federaţia Rusă dar şi rolul UE şi NATO în contextul relaţiilor internaţionale din 

bazinul Mării Negre reprezintă punctele de final. 

 

4.1. Balanţa de putere, un concept aplicat arealului Mării Negre 

 

Astfel, am analizat nivelul de ameninţare în baza a patru factori: puterea, proximitatea, 

capacitatea de ofensivă şi intenţiile ofensive. În relaţiile din bazinul Mării Negre funcţionează 

echilibrul  ameninţărilor, concept ce include balanţa de putere, adaptat la caracteristicile mutabile 

ale mediului de securitate regională. 

 

4.2. Evoluţia relaţiilor internaţionale specifice bazinului Mării Negre după 1990 

 

Evoluţia relaţiilor internaţionale în zona Mării Negre a cunoscut o turnură abruptă 

datorită imploziei fostei Uniuni Sovietice. Federaţia Rusă, moştenitoarea de drept a fostei Uniuni 

Sovietice, nu s-a împăcat cu această situaţie de neimaginat până în 1991, căutând să-şi 

redobândească influenţa politică asupra unora din fostele teritorii pierdute. 

 Evoluţia acestor noi încercări de influenţare şi recăpătare a fostelor teritorii a condus la 

apariţia unor conflicte îngheţate localizate în spaţiul post sovietic. 

Arealul Mării Negre găzduieşte mai multe conflicte înghețate:  conflictele din 

Transnistria, Abhazia, Osetia de Sud, Karabahul de Munte, Caucazul de Nord (Cecenia şi 

conflictul osetino - inguş). 

 

4.3. Rolul structurilor de putere şi mecanismelor active în bazinul Mării Negre 

 

În acest subcapitol voi trata aspectele militare, politice şi  economice ale securităţii ale 

mediului regional, având în vedere interesul marilor  puteri în această regiune. Mecanismele şi 

structurile de putere active din Regiunea  Extinsă a Mării Negre au roluri diferite pe direcţii 

politice, militare, economice, sociale și de mediu. 

 Vor fi descriși principalii actori regionali și care sunt mecanismele şi structurile de putere 

pe care aceștia le utilizează în menținerea influenței în țările riverane bazinului Mării Negre.  

4.4. Rolul României în regiunea Mării Negre 

 

Analizează faptul că România este un actor de importanţă strategică la frontiera 

europeană şi euroatlantică. Dimensiunea strategică şi de securitate e fezabilă şi constituie 

elemente de plus valoare, pentru că pleacă de la realizări ale României bazate pe  

comportamentul său în dimensiunea strategică şi de securitate: Parteneriatul strategic cu SUA, cu 



 
 

Turcia, Parteneriatul energetic cu Azerbaidjanul. Participarea trupelor româneşti peste hotare în 

misiunile alianţei sau în coaliţii, în Irak şi Afganistan, dar şi în Kosovo şi Bosnia sunt cea mai 

mare valoare adăugată şi cel mai important argument de politică externă a României. 

 

4.5. Relaţiile internaţionale în bazinul Mării Negre 

 

NATO a cunoscut un progres evident odată cu sporirea aspiraţiilor politice, fapt reflectat 

de extinderea progresivă spre est, intrând astfel în fostele teritorii aflate sub influenţa URSS. 

 Relaţiile Turciei cu Federaţia Rusă în zona Mării Negre sunt deosebit de complexe, având 

rădăcini adânci încă de pe vremea imperiilor otoman şi ţarist. Forţa politică şi economică a 

Turciei au stimulat ambiţiile pro-turceşti: un număr de republici cu populaţie turcă şi-au declarat 

independenţa în momentul disoluţiei URSS din 1991. 

 Relaţiile dintre Kiev şi Moscova au devenit deosebit de tensionate în urma acestor 

evenimente deosebit de grave şi de o intensitate şi agresivitate fără precedent. Acţiunea din 

Crimeea, coroborată cu susţinerea separatiştilor proruşi din estul Ucrainei a condus la luarea unor 

decizii prompte la Kiev. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 9 Harta balanței de putere in bazinul Mării Negre înainte de anexarea Peninsulei 

Crimeea (2014) Sursa: https://ukrainianweek.com/Security/50806 

 

https://ukrainianweek.com/Security/50806


 
 

 

 

4.6. Rolul deținut de Uniunea Europeană în contextul relaţiilor internaţionale existente la 

Marea Neagră 

 

 Uniunea Europeană joacă un rol major în mediul internaţional de securitate actual, 

caracterizat prin complexitate şi dinamism. Rolul său se datorează instrumentelor pentru 

prevenirea şi gestionarea conflictelor, combaterea riscurilor de ordin non-militar, reorganizarea 

industriei de armament şi a mijloacelor de securitate. 

 În relaţia sa cu Vecinătatea Estică, Uniunea Europeană a dezvoltat și dezvoltă încă 

obsesiv o politică de tipul “Russia-first”. Acest lucru a însemnat că UE a trebuit să stea retrasă în 

zonele unde Federaţia Rusă avea interese declarate pentru a putea menţine relaţii bune. 

4.7. Rolul deținut de Alianţa Nord Atlantică în contextul relaţiilor internaţionale existente 

la Marea Neagră 

 

 Organizaţia Tratatului Atlanticului de Nord a fost unul din primii actori internaţionali care 

s-au implicat în regiunea Mării Negre, ca parte a discuțiilor pentru extindere. Odată cu primirea 

în Alianţă a României şi Bulgariei, în 2004, Marea Neagră a fost înconjurată, pe de o parte de 

ţări aliate, membre NATO, şi pe de altă parte, de foste state sovietice, cu diferite grade de 

instabilitate şi cu probleme serioase de securitate. 

 Se regăsesc câteva poziţii cheie cu mize geopolitice şi geostrategice majore: strâmtorile 

Bosfor şi Dardanele, Marea Marmara, Peninsula Crimeea - un  important bastion al uscatului cu 

ramificaţii strategice spre mijlocul bazinului pontic, gurile Dunării cu Dunărea maritimă, Delta 

Dunării şi insula Șerpilor. 

Modalităţile de soluţionare a conflictelor îngheţate regionale sunt diferite pentru Uniunea 

Europeană şi Federaţia Rusă. Forul European îşi fundamentează soluţiile pe instrumente 

umanitare şi economice, iar Moscova utilizează forţa armată, simultan cu finanţarea regimurilor 

separatiste. Efectuând o prognoză pe termen mediu, se estimează intensificarea competiţiei dintre 

cele două viziuni cu privire la securizarea zonelor ce găzduiesc conflicte îngheţate. 

    Componenta economică are o contribuţie esenţială la conturarea acelor condiţii care pot 

influenţa atât prevenirea conflictelor, managementul crizelor şi reconstrucţia post-conflict, cât şi 

declanşarea, ducerea şi deznodământul războaielor. 

    Utilizarea mecanismelor de cooperare economică pentru gestionarea crizelor, a programelor 

economice în cadrul acţiunilor de reconstrucţie a păcii, a asistenţei economice pentru asigurarea 

stabilităţii interne sunt doar o parte a instrumentelor prin care această componentă modelează 

conflictele din bazinul Mării Negre, în sensul diminuării lor şi restrângerii ariei de propagare. 

 

 

 

 



 
 

CONCLUZII 

 

        Modalităţile de soluţionare a conflictelor îngheţate regionale sunt diferite pentru Uniunea 

Europeană şi Federaţia Rusă. Forul European îşi fundamentează soluţiile pe instrumente 

umanitare şi economice, iar Moscova utilizează forţa armată, simultan cu finanţarea regimurilor 

separatiste. Bazinul Mării Negre se constituie ca frontieră estică a Alianţei Nord Atlantice şi a 

Uniunii Europene. Prezenţa la Marea Neagră a celor două organizaţii internaţionale conduce la 

realitatea unor interese geopolitice complexe, deoarece aici se regăsesc câteva poziţii cheie cu 

mize geopolitice şi geostrategice majore. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

CAPITOLUL 5. EVOLUȚIA PARADIGMEI DE SECURITATE DIN REGIUNEA  

MĂRII NEGRE ÎN PERIOADA DE DUPĂ RĂZBOIUL RECE 

 

 În acest capitol se vor identifica şi analiza indicatorii climatului de securitate  specifici 

bazinului Mării Negre şi factorii generatori de risc la adresa  securităţii regionale. De asemenea, 

va fi evaluat climatul de securitate din regiunea Mării Negre, urmând ca în final evidențiez 

modificările militare făcute de Federația Rusă în proximitatea arealului Mării Negre. 

 Cea mai mare ameninţare de securitate pentru stabilitatea regiunii Mării Negre este 

dezvoltarea şi aplicarea unei politici neo-imperialiste a Rusiei şi ambiţia sa de a restabili, cel 

puţin o parte din influenţa pierdută după destrămarea Uniunii Sovietice. În plus faţă de 

problemele energetice, există numeroase probleme de securitate în zona pontică, care provin din 

impredictibilitatea politico-militară a Federaţiei Ruse care îşi atacă vecinii în vederea refacerii 

fostei sfere de influenţă, conflictele îngheţate, mişcări separatiste, instabilitatea politică şi 

discrepanţele economice, care menţin deschise noi oportunităţi de conflict. 

 

5.1. Indicatori ai climatului de securitate specifici bazinului Mării Negre 

 Indicatorii regionali în această ecuaţie reprezintă poziţii strategice în arhitectura de 

securitate a regiunii Mării Negre: strâmtorile Bosfor şi Dardanele, Insula Şerpilor, peninsula 

Crimeea, Gurile - delta Dunării, Canalul Dunăre - Marea Neagră, munţii Caucaz și principalele 

porturi ale zonei (Odessa, Constanța, Varna, Samsun, Batumi, Novorossiisk) care sunt cel puțin 

la fel de importante strategic, în calitatea de indicatori strict localizați, atractori ai infrastructurii 

de securitate (porturi militare, instituții diverse etc.). 

 
 Fig. 10 Harta dispunerii principalilor indicatori de securitate ai Bazinului Mării Negre 

(Prelucrare hartă după sursa: Internet - https://posturi.wordpress.com/2011/09/26/stiati-ca-marea-neagra) 



 
 

 

 

5.2. Factori generatori de risc la adresa securităţii din arealul pontic 

 

 Factorii generatori de risc la adresa securităţii din zona Mării Negre îi putem împărţi în 

patru categorii distincte. 

 Prima categorie vizează rivalităţile sau disputele interstatale şi competiţia regională, 

întemeindu-se pe ambiţii teritoriale, sfere de influenţă, interesele economice, căile de transport. 

 A doua categorie a factorilor generatori de risc are în vedere conflictele îngheţate şi 

disputele de frontieră care ar putea iniţia un conflict de natură militară. 

 Cea de-a treia categorie este reprezentată de ameninţările transnaţionale, ce pot duce de la 

terorism la trafic ilegal şi crimă organizată. 

 A patra categorie a factorilor generatori de risc din regiunea Mării Negre include 

vulnerabilităţile, ameninţările şi riscurile de tip nou, cum ar fi insecuritatea energetică sau 

cibernetică. 

 

 
 Fig. 11 Harta dispoziției principalelor baze militare sau nucleare din Europa și flancul 

estic al Rusiei (Sursa: adaptare hartă https://migflug.com/jetflights/nato-and-russia-conflict-

map/) 

 

5.3. Climatul de securitate specific bazinului Mării Negre 

 Caracterizat prin: metamorfoza configuraţiei geopolitice şi geostrategice a zonei, în 

urma dizolvării Tratatului de la Varşovia; conturarea unui spaţiu cu deficit mare de securitate în 

regiunea Mării Negre, pe fondul disoluţiei URSS; dificultăţile statelor regiunii ce trec prin 

tranziţia specifică de la socialism la statul de drept, democraţie şi economia descentralizată, 

generatoare de vulnerabilităţi şi riscuri specifice de insecuritate. 



 
 

 

5.4. Sporirea puterii navale ruseşti în Marea Neagră 

 Modernizarea Flotei Mării Negre, în prezent în curs de desfășurare, este considerată a fi 

una dintre cele mai ambițioase proiecţii ale programului de înarmare ce se va derula de către 

Rusia în perioada 2011-2020. Până la 18 unități naval – maritime sunt construite și sunt așteptate 

să fie lansate în Marea Neagră ca parte a Flotei Ruse până în 2020, în timp ce noile infrastructuri 

sunt în curs de dezvoltare. Cu toate acestea, anexarea Crimeii de către Rusia în martie 2014 a 

răsturnat echilibrul maritim al Mării Negre. 

 

Fig. 12 Grafic al forțelor navale prezente în Marea Neagră în anul 2016 (sursa: adaptare 

după https://worldview.stratfor.com/article/competition-black-sea) 

 Moscova caută să-şi regenereze forța navală în Marea Neagră, în scopul de a conserva și 

moderniza potențialul său actual naval. Obiectivele Kremlinului în cadrul Marea Neagră sunt 

două principale. În primul rând, până în 2020, Flota Mării Negre trebuie să devină una de 

apărare, capabilă să efectueze operațiuni anti-acces și interdicţie regională în cazul unei crize în 

Bazinul Mării Negre. În al doilea rând, Flota rusă a Mării Negre trebuie să fie în măsură să 

susțină desfășurarea permanentă a escadrilei ruse în Marea Mediterană. Anexarea Crimeii de 

către Rusia nu numai că a răsturnat contextul maritim la Marea Neagră, dar a reconfigurat 

ambițiile mediteraneene ale Rusiei, de asemenea.  

 Criza din Ucraina și episodul anexării peninsulei Crimeea au subliniat încă o dată 

dimensiunea securităţii maritime a României de la Marea Neagră și a subliniat modelul încă 

predominant de utilizare a forţei în regiune. 

 Funcţionează echilibrul ameninţărilor. Teoria echilibrului ameninţării este una mai
 

complexă, care se poate traduce într-o ecuaţie cu patru termeni: putere, proximitate, capacitate 

ofensivă şi intenţii agresive. 



 
 

 Moscova este acum pe deplin capabilă să comande nave noi și amplasarea de noi 

tehnologii militare grele, inclusiv artilerie de coastă, unităţi militare terestre și aeroporturi 

militare (vezi Fig.13). Rusia a modernizat portul Novorossiisk pentru a-l transforma într-o bază 

militară navală, dar nu poate fi comparat calitativ cu Sevastopolul. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 13 Harta dispoziției principalelor baze militare în Peninsula Crimeea după 

preluarea sa de către Federația Rusă din 2014 (Sursa: adaptare hartă după 

https://monitorulapararii.ro/proiecte-ale-federatiei-ruse-in-infrastructura-peninsulei-crimeea-

considerente-geopolitice-si-ratiuni-propagandistice-1-3578) 

 CONCLUZII  

 Rusia și Turcia împărtășesc un interes comun în menținerea status quo-ul în regiune și au 

căutat să nu-şi contrazică reciproc în mod deschis interesele în ceea ce consideră vecinătatea lor 

comună. Cu toate acestea, dorinţa Rusiei de dezvoltare navală în Marea Neagră, precum și 

potențialul consolidării prezenţei NATO în regiune sunt de natură să remodeleze cooperarea 

bilaterală navală între Ankara și Moscova în anii următori, cu un impact major şi asupra apărării 

şi securităţii teritoriale a României. 

Conflictele violente sau îngheţate care se menţin la frontierele NATO şi UE a ameninţă 

stabilitatea regiunii Mării Negre. Acestea distrug vieţi omeneşti şi infrastructuri critice şi sociale, 

ameninţă minorităţile, libertăţile fundamentale şi drepturile omului. Conflictele din regiunea 

Mării Negre au condus la extremism şi la eşecul statal al Armeniei şi parţial la colapsul Georgiei, 

Azerbaidjanului şi Moldovei. 

Marea Neagră s-a transformat dintr-un lac rusesc într-o mare NATO. Climatul de 

securitate după prăbuşirea Uniunii Sovietice în regiunea Mării Negre s-a schimbat în mod 

semnificativ. 

 

https://monitorulapararii.ro/proiecte-ale-federatiei-ruse-in-infrastructura-peninsulei-crimeea-considerente-geopolitice-si-ratiuni-propagandistice-1-3578
https://monitorulapararii.ro/proiecte-ale-federatiei-ruse-in-infrastructura-peninsulei-crimeea-considerente-geopolitice-si-ratiuni-propagandistice-1-3578


 
 

 

 

CAPITOLUL 6. MECANISMELE DE COOPERARE REGIONALĂ 

 

 În acest capitol al cercetării doctorale vom analiza chestiunea cooperării regionale în 

domeniile politic, economic, militar şi environmental, urmând ca în final să evaluăm relaţia 

dintre cooperarea şi evoluţia geopolitică din bazinul Mării Negre. 

6.1. Cooperarea regională – o necesitate politică dinamizatoare pentru evoluţia geopolitică 

a bazinului Mării Negre 

Având în vedere agresivitatea Federaţiei Ruse faţă de vecinii săi, cooperarea la nivel 

politic în arealul Mării Negre se realizează mai mult pentru a impune o contrapondere la 

acţiunile Kremlinului, în vederea realizării unui nou status-quo al balanţei de putere regională, 

decât pentru materializarea în practică a consultărilor politice ce vizează domeniile social, 

economic, ecologic, cultural şi  energetic. 

 

6.2. Evoluţia economică şi cooperarea regională a statelor din proximitatea Mării Negre 

În arealul Mării Negre regăsim un mozaic de culturi, religii, mentalităţi şi economii 

diferite, unde actorii statali încearcă să ajungă la stabilitatea prin sporirea cooperării pe diferite 

paliere. 

 Marea Neagră este o zonă în care statele riverane şi-au delimitat prin tratate bilaterale 

zonele economice exclusive şi şi-au trasat frontierele maritime. Securitatea maritimă din zonă se 

confruntă cu creşterea volumului de mărfuri transportate pe principalele rute de navigaţie. 

 Acest subcapitol descrie modul de funcționare al organizațiilor internaționale existente în zona 

Mării Negre: Organizaţia pentru Cooperare Economică A Mării Negre – OCEMN, Organizaţia 

GUUAM, Pactul de stabilitate pentru Europa de Sud – Est, Iniţiativa Central Europeană, Black 

Sea Energy Forum, Uniunea Economică Eurasiatică și alte iniţiative regionale. 

 

 
Fig. 14 Harta apartenenței statelor riverane Mării Negre dar și din zona învecinată la 

diferite organizații internaționale Sursa: prelucrare date publice oficiale 

 



 
 

6.3. Cooperarea în domeniul militar în bazinul Mării Negre 

 

Parteneriatul Uniunii Europene cu Federaţia Rusă a fost serios afectat de atitudinea 

politică duală şi în principal de acţiunile militare acoperite şi la vedere ale Moscovei privitor la 

evenimentele recente din Ucraina, începând cu anexarea peninsulei Crimeea şi continuând cu 

menţinerea focarelor de război din estul statului vecin. 

 Acest subcapitol prezintă cele două forme de cooperare militară existente între țările riverane bazinului Mării 

Negre:  BLACKSEAFOR și CSBM - Confidence and Security Building Measures. 

 

6.4. Politicile și inițiativele UE în programele de prevenție și management a dezastrelor 

naturale în țările europene din zona extinsă a bazinului Mării Negre 

Pentru a evalua pericolele hazardelor naturale în țările din bazinul Mării Negre este 

necesară cooperarea transfrontalieră, armonizarea metodologiilor folosite, un acces ușor sau 

chiar gratuit la date armonizate fiabile și exacte, precum și hărți de pericol exacte la nivel local, 

pentru a proiecta eficient măsuri preventive, a planifica o strategie de management eficientă și în 

final, să sporească gradul de conștientizare a opiniei publice, pentru a se ajunge la o reducere 

eficientă aariscurilor pentru hazarde naturale.  

6.5. Cooperarea regională – factor principal pentru evoluţia geopolitică viitoare 

 În prima jumătate a lunii septembrie 2014, imediat după Summit-ul NATO de la Newport 

din Ţara Galilor, în Marea Neagră s-a desfăşurat o amplă operaţie militară maritimă -

SEABREEZE. Această acţiune are în vedere descurajarea acţiunilor agresive ale Federaţiei Ruse. 

La operaţiune au participat fregate din Ucraina, România. Bulgaria şi Statele Unite.  

CONCLUZII 

 

Dacă până acum 20 de ani, regiunea Mării Negre era o zonă unde nu se întâmplau acţiuni 

cu semnificaţie geopolitică, deoarece întreaga zonă a fost oferită cadou sovieticilor la sfârşitul 

celui de-al Doilea Război Mondial de către aliaţii lor de atunci şi controlată la sânge de fosta 

URSS, actualmente putem spune că este foarte dificil să ţii pasul cu evenimentele care au loc în 

acest spaţiu. 

Cooperarea în domeniul energetic şi miza geostrategică de control a Eurasiei şi prin 

aceasta, de dominare a lumii, au transformat arealul Mării Negre a într-una dintre cele mai active 

de pe glob. Dacă ne gândim doar la actorii statali şi non statali care acţionează în acest spaţiu 

avem un tablou extrem de încărcat ce denotă uriaşul potenţial geopolitic, geostrategic şi 

geoeconomic al regiunii. 

Acest potenţial are însă un dublu tăiş. Pe de o parte, atrage investiţii în infrastructura de 

transport energetic, rutier, maritim şi în exploatarea zăcămintelor, dezvoltare economică, aport 

de tehnologie, garanţii de securitate fără precedent pentru state precum România, Bulgaria iar, pe 

de altă parte, poate determina instabilitate pe termen mediu şi lung ca urmare a acutizării 

competiţiei dintre marile puteri pentru controlarea zonei. 

În zona Mării Negre, raporturile de politică externă sunt grav afectate de recentele 

evenimente ce se petrec pe teritoriul Ucrainei și prin anexarea peninsulei Crimeea de către 

federația Rusă. 



 
 

CAPITOLUL 7.  REGIUNEA MĂRII NEGRE ÎN CONTEXTUL GLOBALIZĂRII 

 

Capitolul final al tezei se bazează pe două direcţii de cercetare: evaluarea acțiunilor 

geopolitice şi geostrategice din arealul Mării Negre în contextul global actual; iar în final sunt 

formulate câteva opinii despre viitorul geopolitic al regiunii Mării Negre. 

7.1. Arealul Mării Negre în contextul global actual 

 Mediul de securitate în bazinul Mării Negre a suferit modificări substanţiale în urma 

evenimentelor militare ce s-au desfăşurat în Ucraina, stat ce părea să fie sigur pe mijloacele sale 

politice, militare şi diplomatice şi care nu a dat semne în a avea probleme de coeziune internă. 

Totuşi, se distingeau faliile ideologice şi religioase, vestul catolic proeuropean fiind în antiteză 

cu estul ortodox prorus, zona capitalei Kiev, reprezentând o a treia regiune distinctă, populaţia de 

aici fiind o mixtură între cele două religii şi ideologii. 

 La începutul anului 2014 în Ucraina a avut loc o agresiune evidentă din partea Federaţiei 

Ruse, operaţiune dusă în toate mediile şi anume terestru, aerian, informatic, mediatic şi 

psihologic. Aceste evenimente au condus la ocuparea peninsulei Crimeea de forţe armate ce nu 

aveau însemne statale. 

 Procesul de anexare a Crimeii a stârnit multe controverse şi este considerat de către 

Uniunea Europeană, OSCE, NATO şi ONU drept o anexare ilegală, care a început ca urmare a 

intervenţiei Rusiei în Republica Autonomă Crimeea şi în oraşul Sevastopol, diviziuni 

administrative ale Ucrainei. 

7.2. Perspectivele regiunii Mării Negre sub semnul incertitudinii 

Modificarea configuraţiei generale după anumite criterii ale statelor din proximitatea 

Mării Negre, a condus inevitabil la destructurări ale echilibrului
 
politic regional şi mondial, 

urmate de procese active, uneori periculoase, de reaşezare a controlului principalelor zone 

strategice. Schimbarea contextului strategic, în
 
special pentru statele din arealul Mării Negre, este 

însoţită şi de amplificarea şi diversificarea unor factori de risc intern, a căror evoluţie negativă 

pentru securitatea statelor poate fi stimulată şi de adâncirea situaţiilor de criză politică, socială, 

militară şi economică. 

 Cea mai mare provocare a NATO în viitor va fi asigurarea unei apărări proprii solide, dar 

şi intimidarea credibilă a adversarului prin desfăşurarea de exerciţii militare pe întreg flancul 

estic. Faţă de această situaţie cadru, NATO va trebui să ia calcul modalităţi de apărare şi atacare 

a Rusiei. 

 Kremlinul a dat un şah strategic Alianţei pe harta geopolitică a Europei în zona Mării 

Negre încercând să decredibilizeze blocul euroatlantic prin agresiunile din Georgia - 2008 şi 

Ucraina - 2014 şi 2015, prin golirea de conţinut a ceea ce înseamnă stat partener NATO, din 

moment ce Alianţa nu a reacţionat pe măsura violenţei atacurilor ruseşti. Amploarea exercițiilor 

militare derulate de Federația Rusă în anul următor, august 2016, în bazinul Mării Negre, în 

peninsula Crimeea și în proximitatea acesteia au demonstrat faptul că Rusia nu va renunța ușor la 

acest rapt teritorial, asumându-și orice risc pentru păstrarea sa (vezi Fig. 15). 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 15 Harta dinamică a forțelor militare ruse în bazinul Mării Negre la ultimul 

exercițiu militar de amploare din 2016 (Sursa: adaptare hartă 

https://www.businessinsider.com/this-map-shows-the-alarming-russian-military-buildup-

encircling-ukraine-2016-8) 

CONCLUZII  

 Secolul XX a demonstrat că economiile nu mai pot fi autarhice, că puterea unui stat nu se 

limitează la nivelul frontierelor sale şi că a oferit suficiente exemple de rezolvare a confruntărilor 

apărute pe fondul intereselor economice prin sancţiuni, embargouri şi blocade economice iniţiate 

de sistemele politice ale unor alianţe. 

Economiile naţionale ale statelor din vecinătatea Mării Negre au devenit tot mai 

interdependente cu alte economii ca urmare a fenomenului general de globalizare. 

Regiunea Mării Negre este importantă nu doar ca traseu de transport energetic, ci şi ca 

potenţial areal furnizor de hidrocarburi. Acest spaţiu care concentrează în prezent atenţia unor 

importanţi actori globali. 

Aprinderea focarelor de război din Estul Ucrainei, ce se află în vecinătatea Transnistriei, 

evenimente coroborate cu conflictele îngheţate din Caucaz, realizează ca situaţia regională de 

securitate să fie foarte tensionată şi impredictibilă. Urmările fiecărei acţiuni strategice viitoare 

trebuie evaluate foarte amănunţit deoarece, în caz contrar, zona Mării Negre riscă să devină un 

adevărat teatru de război. 

Prin politica externă extrem de agresivă Federația Rusă nu testează posibilităţile de 

rezistenţă ale Ucrainei ci coeziunea şi rezistenţa statelor euroatlantice SUA, Franţa, Germania, 

Marea Britanie. 

 

https://www.businessinsider.com/this-map-shows-the-alarming-russian-military-buildup-encircling-ukraine-2016-8
https://www.businessinsider.com/this-map-shows-the-alarming-russian-military-buildup-encircling-ukraine-2016-8


 
 

 

CONCLUZII GENERALE ŞI PROPUNERI 

 În conformitate cu ultimele evoluţii regionale, considerăm că Moscova va folosi arma 

economică şi energetică, pentru a-şi impune voinţa politică expansionistă şi a influenţa acţiunile 

celorlalţi actori de pe scena relaţiilor internaţionale în scopul atingerii intereselor sale strategice. 

 În opinia noastră, folosirea în scop politic a resurselor de hidrocarburi de care dispune 

Federaţia Rusă astfel încât să influenţeze rezultatele balanţei de putere regionale, ilustrează 

actualitatea faptului la Kremlin s-a pus în aplicare politica revanşardă prin care se urmăreşte 

refacerea propriei sferei de influenţă, dar și pentru a slăbi puterea economică, politică şi militară 

a statelor considerate adverse din vecinătatea Mării Negre, dar şi state ce aparţin UE şi NATO. 

 Securitatea energetică trebuie să ţină cont de provocările şi evoluţiile geopolitice ale 

zonei Mării Negre, orice disfuncţionalitate sau vulnerabilitate a unei surse energetice din această 

regiune a Globului afectând consumatorii statelor Uniunii Europene. 

Reaşezarea fostelor state comuniste în noile frontiere, proces care alimentează conflictele 

îngheţate zonale, au dus la evoluţia geopolitică ce a generat acţiuni strategice pentru câştigarea 

unui control regional cât mai însemnat. 

Geopolitica frontierei, raporturile militare - balanţa de putere regională, resursele 

energetice şi conflictele îngheţate sunt cele mai importante variabile pe care se bazează noua 

construcţia geopolitică a zonei Mării Negre. 

 Bazinul Mării Negre se constituie un veritabil culoar strategic ce asigură securitatea 

energetică. 

 După acţiunile Rusiei din 2014 şi 2015 s-a observat o încordare severă a relaţiilor 

bilaterale şi putem afirma faptul că procesul de resetare din 2008, nu a fost deloc perceput 

pozitiv la Moscova. 

 Referitor la strategia nucleară a NATO, criza din Ucraina a ucis cu siguranţă orice 

tendinţă de retragere pe termen scurt a armelor nucleare tactice americane rămase în Europa. Dar 

eliminarea acestor arme pe termen lung ar putea fi încă în interesul Alianţei, întrucât retragerea 

acestor arme americane este considerată o condiţie prealabilă pentru orice fel de negocieri cu 

privire la reducerea propriului arsenal nuclear tactic robust al Rusiei. 

 Întrucât mai multe state europene sunt dependente economic de Moscova, izolarea 

Federației Ruse nu este strategia corectă. Statele Unite ale Americii au nevoie de cooperarea 

Federației Ruse în alte domenii de control al armamentelor, cum ar fi dezbaterea nucleară privind 

Coreea de Nord şi Iranul. Alienarea Rusiei și impunerea politicii de sancţiuni prea dure  s-ar 

putea întoarce împotriva SUA în aceste domenii şi ar putea duce la consecinţe mult mai grave pe 

termen lung. 

 Statutul bazinului Mării Negre nu a fost încă definitivat, întrucât transformările 

geopolitice se află într-o continuă dinamică. Această zonă încă se află în procesul de tranziţie 

specific popoarelor ce tind să treacă la o economie de piaţă funcţională, ţintind modelul 

democraţiilor consolidate vest europene. 

 Acţiunile strategice ale Federaţiei Ruse, de anexare a peninsulei Crimeea în 2014 şi 

destabilizare a estului Ucrainei în 2015, au transformat încet dar sigur relaţiile internaţionale din 

regiunea Mării Negre. Manevre militare aeriene, terestre dar mai ales navale din Marea Neagră, 

precum şi desfăşurarea forţelor armate în vederea descurajării reciproce a Rusiei pe de o parte şi 



 
 

a statelor Occidentale membre NATO şi UE pe de altă parte, au transformat profund regiunea şi 

relaţiile interstatale, intervenind tensionări majore în politicile externe ale fiecărui stat. 

 Bulgaria şi România reprezintă factori de stabilitate în bazinul Mării Negre, dar pentru 

realizarea acestei stări de fapt a fost nevoie de o transformare structurală internă, de acumulări în 

timp, de schimbări politice majore, pentru ca, în conjuncţie cu avantajele geostrategice proprii, să 

poată dobândi calitatea de state membre cu drepturi depline în UE şi NATO. 

 Paradigma de securitate din bazinul Mării Negre a suferit modificări majore deoarece s-a 

schimbat situația securității regionale, datorită modificării atitudinii strategice fundamentale a 

Federaţiei Ruse. Securitatea şi pacea în bazinul Mării Negre sunt rezultatul sumei păcii şi 

securităţii fiecăruia dintre statele membre bazinului pontic şi nu pot fi obţinute fără cooperarea 

lor totală (Rusu, 2020). 

 Federaţia Rusă încearcă să-şi crească nivelul de securitate propriu prin stoparea 

Procesului de extindere spre est a NATO şi UE. Astfel încercarea Rusiei de a obţine securitate 

sporită induce o stare de insecuritate în întreaga Regiune a Mării Negre. 

 Anexarea peninsulei Crimeea a însemnat apariţia unui conflict între Ucraina şi Federaţia 

Rusă, din punct de vedere al legislaţiei internaţionale. Cumulat faptului că anexarea încalcă un 

şir de tratate internaţionale privind integritatea teritorială a Ucrainei, ea semnifică aplicarea forţei 

în relaţiile interstatale, fapt ilegal conform cartei ONU. 

Federaţia Rusă şi-a atins parţial scopul de a compromite credibilitatea Alianţei în faţa 

statelor partenere. Strategia de compromitere a început în Georgia în 2008 şi a continuat în 

Crimeea - 2014 şi Estul Ucrainei în 2015. 

Drumul sigur către permanentizarea conflictului, deoarece nimic nu este mai permanent 

decât provizoratul, toate aceste acţiuni fiind repetate de către Moscova şi în Transnistria dar şi în 

conflictele îngheţate din Caucaz. 

Concluzionând putem afirma fără îndoială că în cazul agresiunii armate a Federaţiei Ruse 

din Ucraina dreptul forţei a primat cu siguranţă forţei dreptului internaţional.  

Zona Mării Negre se confruntă cu o situaţie precară de securitate în care principalele 

probleme sunt confruntările etnice; tranziţia economică îndelungată în statele foste socialiste; 

creşterea numărului imigranţilor şi refugiaţilor; degradarea accentuată a environmentului; 

conflictele culturale şi religioase. 

 Analizând evoluţia dinamică a evenimentelor geopolitice din bazinul Mării Negre se 

observă faptul că situaţia mediului de securitate nu a luat deloc o turnură pozitivă, ci din contra, 

unele state au rămas instabile politic şi economic, nici un conflict îngheţat nu a fost încă 

soluţionat, iar majoritatea eforturilor politice de democratizare a statelor foste socialiste din 

regiune se confruntă cu riscul reversibilităţii. 
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